

3. Что касается наших технических войск — авиации и танковых частей, то они у нас в полной готовности».

Результаты срочно сообщите.

Публикуется по сб.: «Новые документы из истории Мюнхена», с. 139—140.

¹ Советский Союз осуществил широкие мероприятия, целью которых было подготовить эффективные военные действия в помощь Чехословакии. 26 июня 1938 г. главный военный совет Красной Армии принял решение реорганизовать Киевский и Белорусский военные округа. В рамках Киевского особого военного округа были созданы крупные армейские группы: Житомирская, Винницкая, Одесская, а также кавалерийская. В Белорусском особом военном округе были созданы Витебская и Бобруйская армейские группы. В составе армейских групп было несколько стрелковых дивизий, танковых бригад, артиллерия и другие рода войск. Кавалерийская группа была создана как подвижное связующее звено, составной частью которого были два кавалерийских корпуса, танковые, артиллерийские, саперные и другие части. Особые военные округа пополнялись войсками и техникой. Подготовка армейских групп была окончена 23 сентября 1938 г. В тот же день народный комиссар обороны СССР распорядился привести в состояние боевой готовности Белорусский особый и вновь созданный Калининский военные округа и перебросить часть их оперативных частей на границу. Авиация, которая была предназначена для поддержки сухопутных сил, была перебазирована на аэродромы недалеко от границы. Всего было приведено в боевую готовность 30 стрелковых, 10 кавалерийских дивизий, 7 танковых, 1 мотострелковая и 12 авиационных бригад, 7 укрепленных районов, а в рамках системы противовоздушной обороны 2 корпуса, дивизия, 2 бригады, 16 полков, 4 противовоздушных бригады и 15 противовоздушных полков, а также части боевого и тылового обеспечения. 29 сентября 1938 г. военным советам Ленинградского, Калининского, Белорусского особого и Киевского особого военных округов дано указание привести в боевую готовность еще 17 стрелковых дивизий, 3 танковых корпуса, 22 танковых и 3 мотострелковых бригады и 34 авиационные базы.

Таким образом, подготовка к оказанию помощи Чехословакии охватывала не только пограничную территорию СССР, но и другие районы, включая Поволжье и Урал. Кроме войск, сосредоточенных на юго-западных и западных границах, в готовность были приведены 2 воинских эшелона, 30 стрелковых и 6 кавалерийских дивизий, 2 танковых корпуса, 15 отдельных танковых бригад, 34 авиационные базы в других районах страны. Из резерва было призвано 330 тыс. человек («История второй мировой войны 1939—1945 гг.», т. II. М., 1974, с. 105—108).

² Речь идет об информации, переданной начальником французского генерального штаба Гамеленом советскому военно-воздушному атташе во Франции Васильченко 24 сентября 1938 г. В этой информации сообщалось, что на границе Германии с Чехословакией сосредоточено 30 (а по некоторым разведывательным данным 38) германских дивизий и что германская авиация «сосредоточена вокруг всей Чехословакии». В связи с этим Гамелен заявил, что французский генеральный штаб подтягивает к своей укрепленной линии 15 дивизий («Новые документы из истории Мюнхена», с. 139).

³ Эта информация Народного комиссариата обороны СССР 28 сентября 1938 г. была повторена французскому военному атташе в СССР Паласу.

⁴ См. также док. 352 и 354.

375

Сообщение газеты «Ленинградская правда» о подготовке к изданию в СССР книг чехословацких писателей¹

Ленинград

27 сентября 1938 г.

Ленинградское отделение издательства «Художественная литература» выпускает ряд книг писателей Чехословакии. Сектор современной иностранной литературы сдает в производство книгу писательницы Майеровой «Сирена». В этой книге дается широкое историческое описание

ние чехословацкой угольной промышленности и жизни горняков. Подготовляются к печати: «Николай Шугай» Ольбрахта, «Полицейский час» Вчелички — о жизни рабочих Праги 90-х годов и «Тень папоротника» Йозефа Чапека — из жизни крестьян.

«Ленинградская правда», 1938, 27 сентября.

¹ М. Майерова впоследствии вспоминала: «Переводы всех книг сгорели в пожаре Великой Отечественной войны. После освобождения эти книги вышли, но уже в новых переводах» (*Lidové noviny*, 1956, č. 23, s. 3).

376

Телеграмма посланника Чехословакии в СССР З. Фирлингера Министерству иностранных дел Чехословакии

Москва

28 сентября 1938 г.

Просьба господина президента о незамедлительной поддержке авиацией передана. Надеюсь на положительное удовлетворение¹.

Фирлингер

AFM梓, Praha, PZ Moskva, 1938,

č. 144; Telegramy došlé, č. 980/38.

Копия. Перевод с чешского.

¹ Просьба Э. Бенеша о помощи советской авиацией была направлена после того, как 27 сентября 1938 г. английскому послу в Берлине было сообщено, что германское правительство объявит 28 сентября 1938 г. всеобщую мобилизацию и начнет оккупацию пограничной территории Чехословакии, если чехословацкое правительство не примет годесбергские требования (см. док. 372), а его уполномоченные не прибудут в Берлин на переговоры. Этот ultimatum был передан чехословацкому правительству вечером 27 сентября 1938 г. одновременно с английским планом передачи чехословацкой пограничной территории Германии.

Этот план был по существу идентичен Годесбергскому меморандуму. Он означал также согласие с требованиями Германии сначала осуществить оккупацию, а уже затем вести переговоры о границах и других вопросах. Чехословацкое правительство приняло английский план. Поэтому просьба о помощи авиацией не означала изменения отношения чехословацких правящих кругов к вопросу о защите республики. Тем не менее Советское правительство было готово удовлетворить эту просьбу.

По предложению народного комиссара обороны СССР К. Е. Ворошилова для оказания незамедлительной помощи Чехословакии были подготовлены 4 авиационных бригады (548 самолетов). Об этом мероприятии были поставлены в известность чехословацкое правительство и французский военный атташе в Москве (*«История второй мировой войны 1939—1945 гг.», т. II, с. 107*).